



# 中国金叶周刊

GOLDLEAF WEEKLY

2015年6月17星期三 责编:袁志彬 编辑:周君 美编:张彤

企业家日报  
ENTREPRENEURS DAILY

19

## 云南中烟:体系建设驱动科技创新

■ 冯俊霞

如何认识、适应新常态下的新特征、新动力?

云南中烟工业有限责任公司认为,必须紧紧依靠创新驱动,发挥科技创新的乘数效应,集中力量实现创新突破,创造新的增长点。

为打造全球领先水平的企业技术中心,2014年,云南中烟按照国家局工作要求,以“两统一、两整合”改革为契机,精心谋划,在科技创新体系建设上进行了有效的探索和实践。

### 整合体系 创新模式

为进一步整合资源、释放红利、挖掘潜力,促进发展,云南中烟于2014年3月组建成立了云南中烟技术中心,形成了以消费市场为输入、以技术研发生态圈为动力、以生产制造为输出的科技创新体系,涵盖从市场到研发再到制造的全过程,具备了开展更加系统化、深层次、高水平科技创新的实力。

科技资源统一后,云南中烟以全球领先为目标,主动融入全球创新浪潮,努力实现“五个领先”:模式领先、理念领先、平台领先、人才领先和技术领先。

创新模式是科技创新的原动力。云南中烟应用互联网思维,全力构建三大创新模式——客户资源并联交互的颠覆型创

新模式、小微公司机制驱动的超前研发模式和专利池驱动的知识产权运营模式。

在颠覆型创新模式上:一是做好并联交互,在产品设计上积极吸纳市场需求的创意;二是做好深度合作,应用先进技术让香精香料、材料、装潢设计、信息技术等供应商跨界参与产品研发;三是做好互动创新,打造无边界、全开放的协同创新体系。

在超前研发模式上:应用“特战队作战”思维,以突出研发效率为目标,探索跨部门、跨专业、任务式的小微团队创新模式,快速实施创新想法,大幅提升研发效率,实现了任务的快速响应和研发的灵活机动。

在知识产权运营模式上:采用“自主开发形成专利,构建联盟共享专利”的方式运营知识产权,使之成为云南中烟参与国内、国际竞争的有力工具。

### 立足市场 搭建平台

基于对颠覆型创新的思考与实践,云南中烟借鉴“重新定义产品”的研发理念,在产品研发全过程努力做到引领消费、味香并重,重塑一支烟。

“起点”上,立足市场需求,分区域建立消费者测试互动平台,准确把握消费心理和消费行为,形成以满足和创造消费需求为导向的研发维护机制,让产品真正来自市场、贴近市场。

“过程”中,着重卖点打造,从风格特征、外观包装、文化内涵等方面集成科技成果,尝试一切设计元素的组合可能,做到“味香并重”,提高产品的引领能力和竞争能力。

在“终点”,聚焦市场维护,做好产品的宣传推广、培育投放,让消费者尝试、了解产品,设计持续跟进,及时反馈市场评价,动态完善产品品质,真正让产品有吸引力能打得响、有竞争力能站得住、有发展潜力能卖得好。

同时,云南中烟积极践行科技创新“走出去”战略,以分支机构和重点实验室建设为核心,发挥“磁场效应”,吸纳全球范围内一流的技术资源、人才资源和信息资源,努力搭建一流的创新平台。

在分支机构建设方面,面向全国5个主要区域和境外8个主要地区,规划建设国内8个、境外13个共21个分支机构,做到研发力量国内和境外全覆盖,实现市场分析研究、区域产品开发和关键技术研究等工作向市场的前移。

在行业重点实验室建设方面,云南中烟聚焦发展定位,以应用基础和共性技术研究为主,依托卷烟调香技术重点实验室、卷烟工艺与装备研究重点实验室,积极开展开放课题研究。

### 优才计划 技术领先

为促进人才发展,云南中烟在技术中

心推行优才计划,打通人才晋升通道,运用知识地图,让人才获得做事的资源并且不断成长。

在人才成长通道建设方面,在“管理”序列之外,技术中心增设以业绩为评价导向的“技术”和“技能”序列,形成了“管理、技术、技能”人才“川”型晋升通道,让每一位员工感受到存在感、价值感。

在知识地图构建方面,以人才专业特长、经历、业绩等为应用切入点,利用全终端覆盖形式,建立智力云平台,绘制人力资源知识地图,系统、动态展现技术研发生态圈智力资源状况,为产品研发、科技项目研究、专项技术攻关、小微团队等人员组建提供全方位需求导航服务,实现智力优势资源价值最大化。

云南中烟实施技术领先战略,就是要力争在前沿领域拥有更大话语权,做到真正意义上的国际领先。

在减害增香技术方面,利用天然植物的特性,成功实现了调香技术与减害技术的融合,为行业降焦减害提供了新的思路和方法;在自主调香方面,开发的24个香原料、9个功能型香基在“玉溪”、“云烟”品牌中得到了广泛应用,取得了良好的效果;在再造烟叶加工技术方面,实现了再造烟叶工艺、技术和装备的重大革新,在高速、高效、清洁、低耗等方面实现了显著提升,丰富了行业造纸法再造烟叶加工的技术内涵。

## 柳州卷烟厂运用“加减乘除”法加强督办工作

为进一步扎实推进公司各项工作部署的落地,广西中烟工业有限责任公司柳州卷烟厂巧用“加减乘除”法优化督办工作,提升管理效能,向管理要效益。

**一是做好加法运算,加强指标聚焦。**聚焦公司党组下达给工厂的关键指标任务,加强调研,加大关注,定期通报,确保压力层层传递、任务层层分解、责任层层落实。

**二是做好减法运算,减少多余流程。**对整个督办流程进行梳理,减少不必要的环节,缩短立项流程,使各个重要事项尽快传达给承办人,提升办结效率。

**三是做好乘法运算,释放联动效能。**充分发挥各专业部门的联动力量,进一步激发管理能手、技术骨干工作积极性和主动性,主动承担项目进行攻关,主动攻坚克难。

**四是做好除法运算,实现降本增效。**修订《柳州卷烟厂行政督办管理规定》,持续优化现有改善过程管控手段,化繁为简,提升合力,千方百计提升效率,降低时间、人力、设备成本,以经济运行会为平台,及时展现工作执行进度,实现督办结果的即时传输。

(广西中烟)

## 天津卷烟厂“多点聚焦”提升文化引导力

文化建设不仅要形式创新,更重要的是形成合力。近期,天津卷烟厂提出积极适应“新常态”、瞄准新目标的企业文化建设工作思路,围绕“风清气正、政通人和、健康发展”创建要求,探索以“多点聚焦”的方式推进责任文化落地,助力企业发展。

### 聚焦品牌发展, 找准文化建设的落脚点

品质是企业的生命,品牌是企业文化的灵魂。天津卷烟厂通过品牌历史、品牌知识、品牌文化的挖掘、提炼、宣讲等系列活动,增强全员品牌意识、市场意识,以品牌自豪感增强新老员工的企业认同感,以文化感召力增强全员凝聚力,进一步强化品质观念、责任意识,实现全员服务品牌建设新突破。

### 聚焦精益, 找准助推精益生产的着力点

强化多条线协同配合,在组织动员、集赞评比、效果展示、成果推广等环节中,充分发挥文化建设队伍和文化载体的作用,营造全员参与、积极创新的文化氛围,增强职工的自主管理、自我完善意识,通过精神激励激发广大职工的建设热情和创造力,发挥企业文化对生产经营的引领和导向作用。

### 聚焦星级班组建设, 找准文化落地的切入点

班组是企业管理的基本单位,也是文化建设的基础平台。通过主题活动开展、文化宣贯阵地建设,推广行为规范成果,

展示班组文化建设成果,在投身精益生产、参与创新活动的过程中培育职业精神、提升职业素养,在班组管理、岗位工作中深化责任意识、团队意识,促进责任文化在基层一线落地生根。

### 聚焦职工文化生活, 找准激发活力的兴奋点

突出职工在文化活动中的主体作用,注重活动形式的参与广泛性,组织知识竞赛、主题歌会等多姿多彩的文化活动,开展全面深入的职工关爱行动,坚持主旋律引导,激发文化“正能量”,让“快乐工作、幸福生活”理念体现到日常工作和生活中,培育“专业、礼貌、阳光”的员工队伍形象。

### 聚焦青年成长, 找准文化传承的支撑点

结合青年员工的兴趣特点,创新思想沟通的形式载体,关注青年思想动态,坚定青年员工理想信念。通过开展主题活动,增强青年对社会主义核心价值观的认识理解,鼓励青年积极创新创效,提升青工队伍的整体素质,引导青年员工自觉成为文化传承的接班人和创新的建设者。

企业文化“多点聚焦”建设模式,一是强调“多点”,重点针对不同的工作抓手,采用不同的方式,发挥党政工团各自优势,形成工作合力。二是强调“聚焦”,重点抓住文化建设的引领作用和实际践行这一核心,以文化引路,进一步增强企业的凝聚,营造“风清气正、政通人和、健康发展”的氛围。

(陈燕萍)

## 川渝中烟重庆厂卷包车间产量质量两手抓



●图为卷包车间乙班操作工谢文涛添加包装辅料

6月初至今,川渝中烟重庆分厂卷包车间面对繁重的生产任务,车间全体职工在车间领导的带领下,早、中班都开始了延时生产,争分夺秒奋战在各自的岗位。

从微亮的清晨到午夜,车间的空气里始终夹杂着机台热烈的鸣响。面对生产延时,机台操作工依旧精心对待机台操作的每项细节,减少机台故障停机时间;维修工齐心协力解决机台故障;质检员辛勤地到各机台监督巡查,车间上下更加严格谨慎地对待卷烟产品的质量把关,力争做到拼生产保质量,产量质量两手抓、两不误的目标。

目前,车间上下正在不懈努力,每位员工都像“战士”坚持在这场生产战役岗位上,为生产任务完成保驾护航。

江挺 摄影报道

## 赣州卷烟厂多措并举力促内审质量上水平

为更好地发挥内部审计监督服务职能,充分利用审计资源,科学有序组织开展内部审计工作,近日,江西中烟工业有限责任公司赣州卷烟厂多措并举力促内部审计质量上水平。

**一是严格落实审计工作计划。**在2015年度内部审计工作计划中,提出了内部审计工作的总体目标,即以日常审计监督为基础,继续做好合同签订、询比价等流程监督;以专项审计和审计调查为手段,强化对重点领域、重点环节的审计监督;以审计方式创新为抓手,积极探索各类审计调查研究工作。审计计划做到有目标、有责任、有落实,确保审计工作按时完成。

**二是认真执行审计工作程序。**严格按照烟草行业、公司等内部审计有关规定实施审计项目,注重审计过程控制,按时提交审计成果,及时收集整理审计档案,有效促进和提高企业内审工作的质

量和效率。

**三是做实做精内部审计项目。**以风险管理为导向,做实做精审计项目,为企业防范风险、创造效益、促进管理提供专业化服务,截至目前,该厂已完成三项专项审计工作。

**四是充分利用审计专业机构。**根据企业中、小型基建项目繁、杂、多的特点充分利用审计中介机构力量,全力做好基建工程项目概(预)算及结算审核,积极沟通协调审核过程中的相关事宜,并及时检查中介机构工作质量提出相关要求。

**五是大力加强审计队伍建设。**建立健全审计工作制度和审计队伍建设,积极推进审计方式创新,科学谋划好审计创新课题,提升日常发现问题、解决问题的能力,为该厂持续健康发展提供保障和服务。

**六是加强审计监督。**建立健全审计监督制度,明确审计监督职责,加强审计监督力量,确保审计监督工作顺利开展。

(赵书娟)

### 小哨子 大功用

一天下来,杨懿香兴奋地告诉彭明娟,这个哨子太神奇了,不但可以有效地传达指令,还能统一各工位的步调,也不用靠喊、靠吼了。

根据摆把台工作情况,她已寻摸出一套哨子的使用方法:一声长哨,摆把工站好,解绳(揭罩子)、抱烟、转身、观察数字传输带、准确地放下、平铺、整理、查看杂物、快而迅速地取出一切非烟类杂物……这是开始投料的工作指令!两声长哨,这是提醒大家烟叶摆放凌乱、过多或是不规范,投料不均匀,需赶紧整理传送带上烟叶。三声短、急促的哨声,则是代表了堵料,需立即关闭本地开关,挂牌,掏料……诸如此类,每一声哨响都有其特殊的寓意,代表着相应的指令!